
ГОДИНА XXV. На Цетињу, у суботу 1 новембра 1896. БРОЈ 45.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГЛРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годипу 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. оО новч.

За све остале зем.ве годишше
20 *ран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран. .1 II С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К ) II К II, II Ж Е II II II С Т.

Претплата шаље се поштапском 
упутннцом непосредно адмнни- 
страцнји „Гл, Црног.“ на Цетиље, 
или отпрапништвима иовнна на 
кој) Драго пошту: укомејена- 
ручније може ее претплатнти 
код г. Н' ПЛ Гл.чп.хлнавика, кн.аж. 
црн. агента у Кетор а Доннеи се 
шиљу уредннштву. Руконнси се 
не вр.Л.ају.

За огласе плаћа се: за 
еваку рпјеч нли ва број од пет 
циФара по 3 новчића за првп 
иут, а за сваки даљи пут по 2 
новчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, I новембра.

Најовбпљнији листу Италији, кон- 
серватнвна „Персеверанца,“ посматра- 
јући нолнтнчку ситуацију у Јевропп, 
нослије путовања Цара Николе по 
љој, закључила је, да је та ситуација 
нејаснија и неноузданија, него ли је 
бпла у почетку царева нутовања. Ирп 
концу тога путовања, а за вријеме 
свадбенијех свечаности у Риму, збпло 
се је у великој јевронској нолитици, 
што ник<> није могао ни спијевати.

Књаз Бисмарк нашао се иобуђен, 
да преко евога иозпатога лнста „Хам- 
бург. Нахрихтен“ каже, да је ностојао 
између Русије и Њемачке тијни уговор, 
од 1884 до 1890, то јест до иада 
Бисмаркова, по коме су се ове двнје 
велесиле узајамно обвезнвале, дп ће 
остати неутралне, ако једна или друга 
зпр >те.

На првн мах се није иовјеровало 
томе открићу, и очекивало сеснестр- 
пљењел, што ће рећи званични листови 
и! Берлина и из Петрограда; алл нн 
с једне ни с друге стране ннје то 
откриће опривргнуто било. Берлински 
„Рајхсанцајгер“ не потврђује инти ни- 
јече, него вели, да неће ништа одго- 
варати, јер бн било и опасно и неу- 
мјесно говорити о државној тајни, гдјс 
је непстипито а гдје је нетачно твр- 
ђење хамбуршког лисга, будући увје- 
рен да слична открића не могу иотрести 
иовјерење еавезника у тј ојии савез. 
Овом изјавом зваппчнп лиет иотврђ је 
у еуштнни Бисмарково откриће, јер 
да је непе ннито, берлинска влада 
могла гаје су двпје ријечи опровргнути. 
Још остаје потврђено, да уговор руско- 
њемачки није био саошитен пн у Бечу 
ни у Риму, јер у противиом случају 
Књаз Хохенлое могао га је без обзнра 
признати. Изјава „Рајхсанцајгера“ ио- 
казује неприлику, у којој се нашла

царска влада усљед овога открића. „И 
одпста је оно врло озбиљно, всли „Пер- 
северанца,“ п наличи на ирпзнање пре 
љубе, која кварп прошлост брака, ибуди 
неповјерење н сумњу између супруга. 
Оно нам показује дволпчност њемачке 
иолнтике једног генијалног човјека, али 
безобзпрног, једног иатрпоте. који да 
обезбједн будућност своје отаџбнпе, 
употребљује средства дозвољена и недо- 
зво гена. Чудан психолошкн Феномен! 
Биемарк, који је био мало иошген 
према савезницима, особито ирема Ау- 
стро-Угарској, споразумјевшн се иза 
њиховијех леђа са владом руског Цара, 
чпм је показао да сумња у њихову 
вјеру, нмао је велнку вјеру у иоштење 
Русије, не промишљајући, да бп она 
могла са своје етране посумњати у 
човјека, којн тако вара своје савезнике, 
и доћи у нскушење да га нзигра. У 
извјеснијем часовима хладноће и запе- 
тости у односпма између ГБемачке и 
Русије, кад је Александар III називао 
црпогорског Књаза Николу својијем 
„јединнјем пријатељем“, и сакупљао 
војску на западну границу своје ца- 
ревине, да је „Журнал де С. Петерс- 
бург“ објелоданио оно што данас обје- 
лодањеју „Хамб. Нахрихтун“, што бн 
се догодило од тројног савеза, тог 
дјела Бисмаркова? Треба нризиати да 
је Александар III био узор-поштењак, 
и дн су 1Бемци дужии његовој усно- 
мепи“. Мнлански лист завршује иагла- 
шујући, да утисак овог откриђа неће 
се моћн лако изгладити у Риму и у 
Бечу, а особито у Бечу; да је сумњл 
зло сјеме које ниче и у земљн нспрп- 
уготовљеној; и да њемачка политика 
послије овог открића треба да докаже 
своју нскреност правцем, који се не 
коси са интересима Аустро угарске и 
Игалије.

Непријатељн Биемаркови у 1Бе- 
мачкој нодигли су вику, да је овијем 
открићем тајне државне почињено ве- 
леиздајство, да је ималз сврху, да

укрпједп Цара Вилхелма, и т. д. и 
с тога да треба онтужбу подићн нро- 
тиву Бисмарка пред еудом; . руги
расправл.ају, коју је сврху имало ^во 
открнће; трећи о посљеднцама њего- 
вијем п т. д. алп што је главно и врло 
значајно то остаје свнјема овијема 
раснравама доказано, да је поред и 
мимо тројчог савеза ностојао тајни 
руско-њемачки уговор све до 1890, 
које сазнање пеће остати без важннјех 
посљедица.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Биоградска „Српска Застава“ до- 
носп члаиак о открићу Књаза Бисмарка, 
нз кога вадимо сљедеће :

Да се ови двоструки уговори могу разу- 
мјети како треба, ваља ее сјетити држања 
Бизмаркова,завријеме БерлинскогКонгрееа. 
Посредовање његово није задовољнло кнеза 
Горчакова, који је можда и своје руђене 
иогрешке бацао на Бизмарка и овога чинио 
главним кривцем неуснјеха руске дичлома 
ције. Горчаков је од тога доба ностао 
ненријатељ Бизмарков и гдје год је могао 
правио му је сметње, кокетујући јавно с 
Француском. Ова носљедња околност донри- 
нијела је највише те је Бизмарк уснио 
код цара Виљема 1. да овај г. 1879 нотиише 
савезни уговор с АустриЈОм; јср гвоздени 
канцелар није хтио ни једног тренутка 
оставиги ново њсмачко царство изрлисано. 
Али већ иосље непуне четирн године, кад 
јо кнез Горачков због старости и слабости 
био одаљен од послав, кнез Бизмарк вјеран 
традицијн ируеке крал.евине, иредузима 
кораке да Шемачку измири с Русијом и 
уснјева у том нредузећу нотиуно. Посље 
састанка царева руског и њсмачког у 
Скрњевици у Пољској, 1884 год. обје државс 
склапају сад већ нозиати уговор о неутрал- 
ности, који је оета у еили до 1890 год.

У цијелој овој закулисној игрп, Ау- 
стрија је играла свакако најбједнију улогу. 
Један Француски новинар имао је мјоста 
кад је Ауетрију упоредио с једном „цело 
мудреном" женом која је склопила брачни 
уговор у доброј вјсри да ће јој будући 
муж биги увијек вјеран али овај грешник 
и норед уговорене вјерности законитој 
жсни, живио је у дивљсм браку с другом.

11 сад гњевни иогледп г ђе Аустрије на не- 
вјорника у Фридрихсру-у ништа не ио мажу. 
Да је ко њему, тај греишик прекинуо би 
с њом н брачни уговор.

Инак мн мислимо да Кнез Бизмарк 
није пмао тако ногибаоно намјеро с Ауст- 
рпјом, да би је натугкао био на рат иро- 
тив Русије, па да је остави на цједилу 
као шго се то многима чини, јер то нросто 
није улазило у његове рачуне. Кпез јо 
Бнзмарк врло добро зпао да је Аустро- 
Агарска већ и због свое унутрашњог устрој- 
ства, унућсна на Њемачку, да владајућа 
племена њемачко, мађарск« н нољско 
гравигирају њој и да јо због тога дирок- 
тива за спољну иолитику Аустрије давана 
нз Берлина а не нз Беча. Аустро-Угарска 
и Италија биле су иотребне Њемачкој 
нротип Француске ; али како би у случају 
оружаног сукоба с њом успјох ностао нро- 
блематичан ако би се Русија умијешала у 
корист Француске, то је неутралност ове 
за такав елучај, надао јачо на вагу вего 
ли активно садејство Ауетрије и Италије. 
То су били разлозн због којих је Бизмарк 
и поред уговора о тројном савезу, склонио 
сенаратни уговор с Русијом, а то уједно 
доказује, да се Њемачка више плашила 
непријатељства руског него што јој ули- 
ваше осјсћање сигурности спвез с Аустро- 
Угарском и ИУалијом. Што се 1’усије тиче 
ми не видимо разлоге зашто она да одба- 
цује нуђенс гаранције за њено снокојство, 
које су биле. тако јакс у неутралности 
једне тако моћие, војничке државе као што 
је Њемачка, која јс држала на ланцу и 
свога трабанта Аустрију. Онога тренутка 
кад је нотписаи био соиаратан уговор о 
неутралитету нзмеђу Русије и Њемачке 
тројни савез изгубио је за Русију сваки 
значај и сваку онасност. II стога јо са 
свим нриродно што јо Русија на њ’ нристала. 
То )е за онда била чиста добит Руснјо 
којој тај уговор није еметао да у Паризу 
савјетује крајну умјереност и уздржљивост, 
те да јо уздржава од нренагљених и опа- 
сних оредузећа протнв Њемачке.

Судбина јс свију држава боз снособ 
ности за иницијативу, да играју улогу 
Аустрије и Италије у концерту великих 
сила. Но и неспособност државника оних 
држава много је допринијела успјесима 
Б и з м а р к о в е д и и л о м атиј е.

Бизмарк није никад нрестао да осу- 
ђује правац нолитике својих зомљака, није 
никад ирестао савјетовати приближавање 
Русији, само је он то чинио тако замотано

ЈНСТАК „Г.1АСА ИРНОГОРИА."
У СЛОМЕН АЛЕКСАНДРА Ш-ег.

Од Лабулаја.

Поводом тужне годишњице емрти 
Александра III, париски „Фигаро“ за- 
молио је г. Лабулеја, који је био 
францускијем нослаником у Петро- 
граду у најважнпје доба владавнне 
овога великога Цара, да напише што 
о њему, и г. Лабулеј доетавио је 
истом листу, што је био написао само 
за себе одмах иослије смрти цареве.

Те биљетке Француског дипло- 
мате гласе :

У мјесецу априлу 1865, царевић Ни 
кола етарији син цара Александра II., 
умре у Ници. Поред самртничке му но- 
стеље .налазили су се љегов отац и браг 
му Александар. На посљедњем своме часу 
он им узе и састави руке, и у том узви- 
шеном тренутку, рече цару:

— Љуба га, оче, као што еи мене 
љубио, он то заслужује, његова је душа 
чиста као кристал.

Не изгледа ли да је дух царевићев, 
остављајући земљу, надозрио будућност ? 
Никакво објашњење о карактеру Алек 
сандра III. није равно овом, које је изре- 
као његов брат у околностнма најдрама- 
тичнијим.

Ах, за вријемо кратке владавине од 
само четрнаеет година, свијет је могао 
скроз да гледа један живот бсз икакве 
мрље. Према противницима, као и нрема 
пријатељима, најчисгија искреност била је 
правнло нонашања сувереновог, као што

му бијаше частност и снраведљивост сред- 
ство и циљ.

Прокламован за престолонасљедника 
новодом смрти братовљево, Александар 
мишљаше само о дужностима свога новог 
положаја. Без шума, живећи у тишини, оп 
је тражио да се нокаже достојан неумор 
ним радом, чсму је остао вјеран до свога 
иосљедњег дана. Забаве којо бп себн до- 
звољавао, дијељаше са својом женом, нрин- 
цезом Дагмар, која је била заручница 
његовога брата и која је прва разумијела 
његову нлеменитост, те сс нијо усгезала 
да своју судбину веже с њиме, знајућн да 
је то била и жеља царевића Николе.

У животу породичном у комо нала- 
заше срећу, цар со Александар ненре 
стано бавио. Рачунали су се дани у којима 
су августјојши сунрузи били један без 
другога, толико њнхов живот бијаше везан 
осјећањем заједничке љубави нр ма Русији 
и преданошћу за васпитање своје дјеце.

Двадесет и пет годипа након вјен-* 
чања имало јо нечега дубоко дирљнвог у 
овој еталној, вољној љубави, колико дубо 
кој толико и нростој. Цар је био срећан 
само у средину својих и Царица узимајући 
удјела у опасностима којима је цар Алек 
сандар III. неирекидно био изложен, не 
остављаше га пикако, мислећи да га само 
њено нрисуетво занггићава од проклетих 
убилаца.

Царевић није излазио из нрисјепка 
у коме ее скромно задовољаваше до рата, 
нротиву Турске у годинама 1876 и 1877. 
У то пријеме он прими команду над тру 
пама са најнезахвалнијем задатком да гони 
турску војску за вријеме онерација, које 
завршише заузећем Плевне. Па овоме мје- 
ету он јо дао доказа «» својим снособно- 
стима, мудрости, еуђењу и издржљивости, 
које еу и осталс црте њег >ве велике лич- 
ности. Али ту се у његовој душн разбу-

дише илеменита мирољубива осјећања која 
га наведоше да рат сматра као бич, од 
кога суверени треба да чувају свој народ, 
до крајњих граница којо част дозвољава.

Какве је у осталом имао резултате 
за његову зсмљу овај рат, чији су ужаси 
потресли његову душу ? Уговор Сан-Сте- 
Фански иоништила је уједињена Јеврона 
на берлинском конгресу, и Русија је при- 
суствовала том чудноватом снектаклу на 
комс јс гледала како черунају њено леги 
тимно право унлива над Бугареком земљом, 
коју је својом крвљу ослободила, докле 
Астрија ккјој бијаше дозвољено да при- 
времено окунира Босну и Херцегпвину, 
извођаше ову окупацију но дозволи Јевро- 
не. Да ли је икад билл веће ироније 
ствари?

Адександар II. извјееио бијаше евје- 
стан о онасним намјерама Јевроне, пошто 
је он у 1876 интервенирао у корист Фран- 
цуске, која такође бјеше усамљена. Али 
традиције бијаху тако моћне, да је овај 
еуверен нродужип да се сваке године 
састаје са својим ујаком царем Киљс :ом 
и са сусједом царем од Аустрије, који 
састанци могаху нрикривати право стиње 
ствари, али их не могаху измијенити.

Тако је било сиољно стањо стнари 
када 1/13 марта 1881 цар Александар II. 
враћајући се с нарадс из мањежа Миха 
иловског, би убнјен. Царевић тск бијаше 
ушао у палату Аничкову када би извје- 
штен о свирепом атентату. II он нотрча 
у Зимску Палагу, гдје је на сваком стун- 
њу стеиениц! наилазио на трагове крви 
евога оца донесеног исакаћеиа у двориицу, 
нз којс је пун здравља нрије једног сата 
изашао. Лако је нојмнти оејећања којима 
ј- овај иризор <>|петошнп лушу п >вог 
сувсрена : посл.с размишљања од некслико

дана, он издиктира себи правац а с тиме 
и дух своје владе.

Алсксандар II. у тренутку када је 
руском народу хтио да даде Устав, иаоје 
као жртва убилаца Прво нитањс које се 
полагаше, било јс да ли ће се спремљени 
пројект генерала Лорис Меликова васно- 
ставити. Ријешење Александра III., који 
је саслушао сва мишљсња, било је нега- 
тивно. То није нрви ии носљедњи нут да 
анархиете својим дјелима унронашћују 
слободу. Млади цар имађаше и други раз- 
лог да одложи р^Форме, он ос,ећаше да 
нанрезање својс владавине треба погла- 
вито да упути на снољну иолигику.

Иобједа Њемачке над Француском 
навукла је на 1Јуси,у исте бешчасне по- 
ељедице које јо Француска нрегрпјела 
посље иораза Аусгрнје у 1866. За обје 
сгране може се рсћи, да су учинилс исту 
погрешку, храбрећн силу, чије је ширење 
било онасно. „Не везуј сс с твојим ком- 
шијом него с комшир м твога комшије“ 
казао је у својс вријеме припц Курбески. 
Ваљало је снречити дјејство учињене 
ногрешке, које се нензбјежно имало да 
произведе и коме је конгрес Берлински 
дао ирви нрвмјер. Пије дрскост мислити, 
да је од ирвих дана своје владавине, 
Александар III. зачсо ндсју и ссби оби- 
љежио дужност васпостављања јевронске 
равнотеже.

Ова је равнотежа била иоремећена 
нс само стварањсм њемачкога царства, 
које је замијенило германеку конФедера- 
цију, него и засебном везом заснованом у 
1879, нзмеђу дворова берлинског и б«'чког, 
којој Игалија бјсшс готова да нристуни. 
Како да се н не впди, иод видом лиге 
мира, чудна коалиција под вођством силе 
побједнине ујк-а-уј.ч двије усамл.гне државе, 
једнс иа И току :руге па заиаду ; Фран- 
цуеке ноб)сђене мшсријално, Русије зго-



и у тако магловитој ФОрми, да су га могли 
сасвим јасно разумјети само они на чију 
је адресу своје савјете и своје укоре 
упућивао. Сад, од како је нредао јавности 
онај тајни уговор с Русијом, јасно је 
постало и за остали свијет, за што није 
задовол»ан с политиком својих насљедника 
в зашто их је тако јако осуђивао. Људи 
који осуђују поступак Визмарков и који 
доказују да је он само за то нредао јав 
ности тајни уговор с Русијом, што је хтио 
да се свети Канривију, а но некима чак и 
цару њемачком који га је удаљио од нослова, 
— слабо иознају карактер творца њемачког 
јединства. Дух овога човјека таквога је 
калибра да се он не мјери и не цијени 
просјечном људском памећу. Државник 
који је кадар био да из догађаја ствара 
нове политичке ситуације увијек корисне 
за Њемачку, није ни сад могао мирно гле- 
дати, како се дјело његових руку мало по 
мало распада у рукама мање споеобних 
људи, који су позвани били да га замнјену, 
и он покушава сад да својим моћним гласом 
отклони рђаве посљедице које његов про 
ницави ум и дипломатско искуство пред- 
виђају за Њемачку.

Савез Француско-руски мијења из 
основа све односе и ставља у изглед оиа 
сности за Њемачку ако она остане у трој 
ном савезу. Аустро-Угарска постаје за 
Њемачку прави баласт у промјењеним 
нриликама. Тај савез, по њему, нема внше 
права на опстанак, јер су престали узроци 
који су га створили и он номаже да се он 
што прије распадне изношењем тајногуго- 
вора с Русијом на јавност. Визмарк истиче 
да је била судбоносна иогрешка њемачке 
дипломације, што је одбила да нопови с 
Русијом сепаратни уговор који је чувао 
залеђје Њемачкој у случају сукоба с Фран 
цуском. Тим иоступком, Русија је прину 
ђена била да тражи другог савезника исте 
вриједности и нашла га је у Француској. 
Најновији догађнЈИ дају и овога иута за 
нраво овом великом државнику, а гешко 
да би Француска динломација гриумФирала 
да је Визмарк и даље остао да руководи 
пословима њемачке нолитике. Сад ваља 
откупљивати ноново руско пријатељство, 
али се сад иита: по коју цијену и на ра- 
чун чијо коже ? Хегемонија нрешла је на 
Русију, иита се само : хоће ли она имати 
тако вјештог политичког режисера као што 
јо био Визмарк за Њемачку ?

Једно нам још ваља овде констато- 
вати. Ако Русија икад мисли иокретати 
источно нитање, она ће за то имати одре- 
шеније руко но до сад. Обзири које је 
Њемачка морала имати ирема интересима 
Аустрије иа Валкану, стјешњавали су и 
Русију у њеној источној иолитици, докле 
ју је возивао уговор с Њемачком. Од тога 
је она данас разријешена, а Њемачка ћо 
у наиредак мање но икад ноказивати вољу 
да за источне ствари жртвује ма и једног 
свог Физилера.

СРБИЈА И РУМУЊСКА.

Виоградска „Слога“ иише о поеје- 
ти Краља Александра у Румуввској:

Наш узвишени владалац, вратио се у 
Биоград са иосјете, коју је учинио румун 
скоме краљу Каролу.

ђене морално ? Никада покошај хегемоније 
није се јасније потврдио, ма какаква у 
осталом била циљ тежње — мир или рат.

План је извјесно био добро смишљен, 
и у сјајној каријери коју је иосветио 
служби отаџбине, кнез Визмарк видио је, 
како су му уснјевали планови који нијесу 
вриједни овога. Али за успјех ваљало је 
успавати оирезнога Александра III., увући 
га у алијанцију тројице царева чије стра- 
шило бијаше спремно, да га по иотреби 
повуче у рат у Вугарској, који никако није 
могао држати Француску. И то је оно што 
на овој етапи, која се сматрала као ио- 
сљедња и најлакша за савлађење,!њемачки 
канцелар насиједе.

Канцслар јасно видо да не може ни 
обманом, ни ласком, ни увредом помутиги 
мирну и чврсту частност, независну вољу, 
сљедствен дух каквом ваљда никад равног 
није било.

У овим ириликама цар је дао призор 
праве величине. Да би одбранно интересе 
свога царства, њему је тробало не само 
да се ослободи традиција своје династије 
и нородице, нсго н да прекрши предра 
суде, да измијени принципе, те да се нрн- 
ближи земљи чнје институције бјеху анто- 
иодне онима Русије. Автократ, требао је 
да пружи руку једној реиублици.

Још више, сталан у својим ндејама, 
а не мијењајући своје мннистре, ни своје 
амбасадере, он виђаше у Француској како 
се људи потискују, те се могаше бојатп 
да ли ће јучашње идејо бити сјутра дан 
исте ; једном ријечи он се излагаше оиас- 
ности да га но разумједу. То је скоро 
била коцка којој се излагао.

Ништа га није помело, па чак ни 
проливена крв једним жалосним неснора 
зумом у Сагалу. За њега, интереси Фрап- 
цуски и рускн бијаху идентичнп с гледншта 
очувања мира. То јс било повољно да двијо

Наш млади Госиодар био је у Руму 
нији дочекан, иримљен и поздрављен, и са 
званичне стране и од народа, срдачно и 
пријатељски. На цијеломе путу од Турне 
Северина до у саму нрестоницу румунску, 
Букурешт, наш Краљ, био је обасут свима 
ночаетима, којима се дочекују високи гости 
ирсма којима и двор и иарод румунски 
гаје истинске, нријатељеке осјећаје и расио 
ложење. Престоница сусједне нам Румуније, 
Букурешт, потврдила је све то у највећој 
мјери.

На свечаноме ручку, који је давао 
Краљ Карол, у своме двору, у част своме 
госту, Госнодару нашем напио је он оваку 
здравицу: „Ваше Величанство трећи је 
владар Србије, кога мн је радост да поздра 
вим у нрестоници Румуније. То иоказује, 
како су пријатељски и стални одношаји 
међу нашим државама. Ваша посјета, Сире, 
нова је потврда томе. Ја Ваше Величан- 
ство из свега срца иоздрављам добродо- 
шлицом и изражавам тонлу жељу, да Вог 
Вашу владавину благослови и узме у своју 
заштиту и Ваше Величанство и сриски на- 
род, спрам кога ми гајимо толике симна- 
тије. Најискреније захваљујем Вашем Ве- 
личанству на љубазној посјети, и дижем 
чашу своју у здравље Вашега Величанства 
и за срећу ваше влацавине. Живјело Њ. 
Величанство, Краљ Србије, Александер 1.“

На ову здравицу, одговорио је наш 
млади Господар :

„Сире, добоко сам ганут осјећајима 
којима је Ваше Величанство имало доброту 
изразити, да су наши народи од увијек 
били скопчани везама искреног пријатељ- 
ства и заједнице интереса, то сам Ја, 
вјеран тим традицијама, но шгао важност 
на то, да посјетим и нозлравим Ваше 
Величанство у Вашој лијеној земљи п из 
свега срца захваљујем на љубазном и 
срдачном дочеку, који мн је Ваше Вели 
чанство нмало доброту спремити у току 
мојега иутовања и у престоници Вашој. 
Чврсто сам увјерен, и живо желим, да се 
одношаји доброг нријатељсгва, који вежу 
нас н народе наше све више и више учвр- 
шћују, и у то нме пијем у чдравље Његовог 
Величанства Краља Карола, од Румуније, 
у славу и срећу његове владавине !“

Из ових здравица јасно се види циљ 
нутовању нашег младог Гоенодара, у Ру- 
мунију.

Било је и у прошлости, а и сад има 
много интереса, којн уиућују две сусједне 
земље, Србију и Румунију, на искрено 
приЈатељство. У Србији и у Румунији, то 
се свагда схваћало и нојмило. Схваћало 
су и разумјели то владаоцн обје земље, а 
схваћали су и иојмили то и народи обије 
сусједне државе. То је ностала традиција 
за обје земље и народе њихове. И за 
то је и наш млади Краљ, посјетом учињеном 
краљу Каролу и румунскоме народу, хтио 
то са евоје страно, да иотврдн. Садашње, 
дакле путовање Краља нашег, у Румунију, 
чињено у томе иравцу и смислу, као што 
је и Он и у својој здравици то рекао, није 
ништа друго, него један акт, на који Га 
јо упућивало традиција и дома и народа 
његова. Мудрост и добро схваћени инте- 
роси државни и народни, уиућују, да стара 
традициона нријатељства и везе треба 
његовати.

Званична Румунија дочекала јс нашег 
младог Господара онако, како се ножелити

владе иду у ногу. Посљс много година, у 
којима он ни дана нијо био недосљедан, 
када нађе за згодно, да одговори обнов 
љеном савезу тројне алијанције, јавним 
потврђењем своје политике, о којој у оста- 
лом нијо више нико сумњао, он је то учи- 
нио, као и свс остало игго је радио, просто 
и достојно његове искрености.

Дјејство је било безмјсрно. Први пут 
посље толиког вренена, чу се да ее говори 
и о другом чему а не само о лакомисленом 
оружању; алијанција два народа би мани- 
Фестирана у иуној свјетлости, и са узбу 
ђењем које чини част човјечанству. Од 
тога дана Јеврона одлахну и мир бјоше 
еигуран.

Свечаности у Кронштату имале су 
своју сутрашњицу у Тулону и у Паризу ; 
цар Алексанаар могао је видијеги да је 
имао право што је вјеровао Француском на 
роду. Али тек што је година даиа ирошла, ето 
гле у току ових дванајест мјеееца швфови 
обију влада који измјењаше своје ирија- 
тељство ишчезоше обојица са овога свијета.

Ко је могао иредвидјети да ће жалост 
наступити тако брзо за опотеозом, да ће 
прсдсједник Карно умријети од убилачког 
ножа и да ће цар пун здравља, у најбољим 
годинама нодлећи нападу једног перфид- 
ног зла ?

Провиђење, како те је тешко разу- 
мјети! Гледајући нако привремено силази 
у гроб овај добри див, који је тако тихо 
носио на својим широким нлећима светски 
мир, држећи га ва„ сваког домашаја, могао 
би те човјек уиитати, какве су твоје на- 
мјере, Боже ? Јеен ли хтио да покажеш 
нама једнима као и другима у Јевропи, да 
ти дајеш само неколико дана мира, и да 
ногрешке као и криминала морају да се 
иснаштају казном, која је једина нрава 
лекција ?

може. Ну и румунски народ, учинио је са 
своје стране све оно, што дочеку Краља 
вашега даје вид искренога пријатељског 
хочека. Нашега младога Госнодара дочекала 
је сва Румунија, званично и народски, 
искрено и одушевљено.

У томе, што је народ румунски узео 
тако живо н срдачно учешће у дочеку 
нашега Краља, ми видимо појаву, која гнди 
нашим народнпм осјећајима. Румунски на- 
род није охладнио у својим традиционим 
пријатељским осјећајима према народу 
срнском. Он нравнлно схвата заједницу 
виших интереса оба народа, која је у иро- 
шлостп доносила користи и Румунима и 
Срби.ма, па је она корисна и за садашњост, 
а и у будућноети много зависи од ње, 
да се иостигне еве оно, за чим оба наро 
да теже.

Народ румунски тако схваћа наше 
пријатељство и наше обоетране интересе, 
и за то је ои тако срдачно, искрено и 
одушевљено дочекао Гоеподара иријатељ 
ског, сусједног му народа сриског. Схва 
тање румунскога народа добро је и пра- 
вилно, и сриски народ може му се искрено 
радовати а свом младоме Госнодару бити 
захвалан, што јс дао повод, да се прија- 
тељство између двије еусједне земље и 
народа тако лијеио маниФестује.

Д 0 п и с и.

Ријека, 29. Окт. 1896. — Овога пута 
има Вам се што јавити. Од 20. т. м. не- 
престано је лијевала киша и мало коме да 
није нричинила голему шгету. Скадарско 
Влато је подушило и ноплавило ријечку 
ијаиу и све куће, које дотичу главну нјацу 
и многе уза сиоредне улице. 24. ов. мј. 
мртва (стајаћа) вода покрила је ијацу и 
риву од моста нут Обода, а до данас је 
сваки дан расла и толико се принела, да 
је на ијаци има сврх љуцког боја висине. 
Једно окно од моста не види се већ, а 
доњи бојеви од неких кућа по мало вире 
из воде; а некима је већ уирла и у таван 
од горњег боја. Јуче је био управо про- 
љев, те је многима учињена огромна штета. 
Потоци су били тако нридошли, да су у 
далеко прелазили досадању своју мјеру 
снаге, те су иа много баштина просули 
међе, нанијели камење и силни пијесак, а 
некима продирали нреко њива, те насули 
и понијели земљу. Велики дио Фамеља иеће- 
рала јо вода из станова, те су се овс на- 
етаниле по горњем дијелу вароши, а тамо 
је сад и сва трговина. Једном ријечи : ви- 
сина воде је толика, да је нашп старци не 
памте оволику, а ио досадањему цијени се, 
да ће трајати више неђеља. Колски пут 
до Цотиња насут је на неколико мјеста 
до Оћевића, те је немогуће иролазити ко- 
лима. Пут је у главнеме раздрт бујицом. 
По Добрекоме седу отвориде ее сготине 
извора, те је Добрско поље ноплавило, па 
вода пријешла иреко иресла пут Стругара 
и Цеклина, понлавила оба иоља и Стру- 
гарску иећ. Деветодневна киша учинила је 
вароши и околним селима велику иггету, 
коју најбоље сиромаси осјећају.

-ћ.

Ја више волим да вјерујем да си ти 
хтно најплеменитијим иримјером, да нас 
иоучиш да су и у временима највеће мо- 
ралне забуне, чаетност и воља једине силе, 
које могу бити нобједно истакнуте пред 
интриге и махинанцијо. И како се онај 
кога си ти удоетојио да будо твој инстру- 
менат, уздигао над људима својим дивним 
карактером, ти си га одазвао међу ира- 
веднике. Праведник, на он је такав био на 
овој земљи, и то је надимак који иеторија, 
која вјерно очувљава његов сиомен, као 
што је очувала и онај Титусов, и онај 
светога Луја, треба њему да доеуди.

Некад ће се говорити, да се у ври- 
јеме крви, и гвожђа у коме број и снага 
имађаху нреимућство да диктирају закон 
друнггвима, сусрете један суверен који је 
више него ико представљао број и моћ 
пошто је бно аутократни шсф једне на- 
ције од сто двадесет милијуна људи, и 
располагао једном неиецрином војеком, 
који ее занимаше једино дужносгима а не 
ирохтјевима, и који је само употребљавао 
своју моћ да очува мир. То Је била слава 
Александра Праведног ; и он није ни хти<> 
другу. Нобједе које је он тражио, то су 
оне којим је побјеђивао себе самог.

Француска која се придружила тузи 
Русије и с иопгговањем измијешала своје 
сузе са сузама царице Дагмаре, иолаже 
данас своје наде у сина коме је Алексан- 
дар 111 иредао своје велике лекције у исто 
вријеме када је и царство много јаче од 
онога које је он био нримио. Цар Никола 
II знаде који нут води нравој величини, 
но „ознаје пријатеље свога народа.

Књижевност, умјетност и просвјета’

(Друштво Срба ђака у Загребу.) У
прошлу педјељу, 13. (25.) ов. мј., одржана 
је главна годишња скунштина овдашњег 
акадсмског друштва за помагање сиро- 
машних а вриједних Срба слушача на ов- 
дашњем свеучилишту. Пошто је нрихваћен 
пословник, читан је тајников извјештај у 
коме се спомињу знатније промјене у самом 
друнггву, за тијем умрли добротвори ње 
гови, као митрополит Ђорђе Пиколајевић, 
Бранко Јовановић, Нико Вошковић, Милан 
Станковић и Стеван Вукосављевић, који 
су се за живота свога сјетили ове сриске 
омладине. При читању њихових имена 
присутни чланови одужилп су се њиховој 
усномени са „Слава им“ ! Даље су наве- 
дени иоједини већи дарови, као и ирииомоћ 
краљ. земаљске владе, те им ее свима 
исказује топла захвалност, а тако и сри 
ским листовима, који су вазда излазили с 
усрдном готовошћу да послуже и иомогну 
својим гласом ово друштво. Лијено је да 
ее истакне да се и „Матица Српска“, с 
новим секретаром својим, такођер сјетила 
овог друштва, поклонивши му сва своја

■ издања у овој години, те је тиме ударен 
и први темељ друштвеној књижници.

Из даљних извјештаја види се, да је 
у шк. години 1895/6. „рнмило ово друштво 
свега приноса 999 Фор. 15 нов., а издало 
363 Фор. 34 нов. Како у реду овдашње 
омладине има и велики број сиромашних, 
то су иети ирама слабом нриходу и слабо 
иомогнути, а то се види најбоље из про 
сјечно своте од 17 ®ор. 93 нов., који 
годишње долазе на сваког од чланова, који 
с.у при.чали иотнору. Дај Воже, да се срн- 
скн народ у овој новој години бнље ода 
зове овом друштву, како би тијем били 
помогнути они многн сиромашни младићи, 
што жуде за науком, и својим и народним 
добром.

Послије тога је обављен избор новог 
управног одбора, те јо за предсједника 
изабран Милан Костић, студ. права ; за 
нотнредсједника Данило Димовић, правник; 
за гајника Милан Вудиеављевић, философ ; 
за благајника Јован Пауковић, правник; 
за одборника Стеван Ђурчић, философ : за 
замјенике: Стојановић Сава и Пелеш Љу 
бомир, правници ; у ревизијони одбор : као 
нредсједпик Душан Мађерчић, онда Манојло 
Деспот и Андрија Георгијевић правници.

На крају нека је и с наше стране 
најтоилије препоручено ово свјесно и 
савјеено друштво, с тако илеменитим за- 
датком, цијелом нашем родољубивом сви- 
јету. Сваки и најмањи нрилог добро је 
дошао, а шаље се на адресу : „Друштво 
Срба ђака, Загреб, свеучилиште“.

(Позив на п -етплату; на књигу „ТРГО- 
ВАЧКО КЊИГОВОДС'ГВО“ I. и II. дио 
уједно проето (обично) и двоп-бо (двојно) 
књиговодство за школску привредну уно- 
требу. Друго донуњено и ионрављено 
издање.

У првом дијелу ове књиго изложен је 
кратак нреглед историје трговине и ио- 
станак књиговодства ; о простом књиговод- 
ству, циљ ; о каниталу и нонису, о билан- 
сији, дневнику, патријалнику, шконри и 
осталим књигама ; о Фактури и налажењу 
цијене кошгања робе ; о књижењу но 
иростом књиговодству; о књигама и за- 
кључку истих ; нрактичан рад са иотребним 
објашњењем и израђепим примјером. Нај- 
важннја наређења трговачког закона; о 
мјеницама и најнотребнијој рачуници, у 
оиште све, што је књиговођи од нријеке 
нотребе.

У другом дјелу ноновљено је о личним 
рачунима ио нростом књиговодству са 
иримјером ; о двојном књиговодству, циљ, 
о рачунима у оиигге, о рачуну главнице и 
рачуну изравчања, добити и штете ; о 
осталнм рачуни.ма но на особ; о рачунским 
односима; рачуни мсђу собом; о току 
књижења и књигама о збирној билансији ; 
о мјссечном и годпшњем закључку књига; 
о преносу активе и пасиве на нов рачун ; 
чрактичан рад са израђеним примјером. 
Најзад употреба двојног књиговодства код 
удионичких друштава и њихова организа- 
ција, иарочито код новчаних завода и 
Фабричких иредузећа.

Књига ће изнијети око 20 штампаних 
табака и стаје за претнлатнике само 3 
дин. („ређе оба дјела 5 и ио дин.) Прет- 
илату ваља слати „отиисатом најдаље до 
половине новембра о. г. а књига је већ 
дата на „рештампавање са иснравкама и 
доиунама и моћи ће бити ирије Вожића 
готова.

Молим све нријатеље моје и прија- 
теље трговачке наставе, да ме помогну 
при издавању ове корисне и еада врло 
јеФтине књиге, која је ири свом ирвом 
издању нашла толико иризнања и одзива, 
да је расиродата до носљедњег комада.

Срнске листове п а к м о л и м, да овај 
оглас изволе оштамнати, на чем им у 
напред благодарим, а књигу ћу им, чим 
буде готова, послати на ириказ.

У Виограду 6. Октобра 1896 г.
Јосиф Предић

настав. кљиговод. тр. шк. биог. 
трг. омдадоне и т. д.



(Распис награда.) „Матица Српска“ 
|, списује из задужбине Јована Остојића
1. .кене му Терезије рођ. Зозукове за го- 
лину 1897. награду од 68 дуката, који су 
преостали од расписане награде од 100 
дуката за зассбне расправе „О нојединим 
струкама књижевнога рада Павла Ј. ШаФа- 
рика, у колико се тај рад тиче нас Срба“
— за дјело .0 с р п с к о м с л и к а р- 
с т в у,“ С роком до 31 децембра 1897.

Уз ту награду од 68 дуката долази 
још добровољан нрилог од 50 Фиор., који 
је др. Влади.мир Николић, адвокат у Зе- 
муну, на ту сврху обећао.

А за раснраве за „Ј,етонис“ расиисује 
ове награде :

1. ) 100 дуката за расираве или моног- 
раФИЈв из историје Срба у Угарској, с роком 
до 31 децембра 1897.

Награда је за сваку такву расправу 
или монограФију 10 до 100 дуката према 
вриједности и величпни дјела.

Уједно се наиомиње, да су из ове 
задужбине с роком до 31 децембра 1897 
раснисане ове награде :

1) „Живот и рад Саве Текелије,“
— награда 50 дуката.

2. ) „ИеториЈа срнске књижевности за 
школу,“ — награда 100 дуката.

3 ) „Онширна историја и етнограФија 
о БуњевцимаД — награда 200 дуката. Рок 
31 децембар 1898.

„4.) Иеторија српске православне цркве 
у Угарској,“ — награда 50 дуката.

Рукописе на расписан« награде не могу 
нисци шиљати под својим именом, него 
ваља да их означе натписом или знаком. 
Име, презиме, каракгер и мјесто, гдје иисац 
станује ваља наиисати у особитом иисму, 
ннсмо запечатитн и обиљежити са оннм 
истим натписом или знаком, који је с иоља 
иа самом руконису.

Само ће со она иисма отворити, на 
којијема је исти натпис или знак, који се 
налази и на дјелима, којима се награда 
досуди. Остала ће се писма спалити.

Рукоииси не враћају се.
Награда се издаје тек онда, кад писац 

иоднесе дјело наштампано, осим ако с 
„Матицом11 о томе што друго не уговори.

Писац је дужан од свога награђеног 
дјела, кад изађо из штамне, устунити 
„Матици“ 25 комада.

Награђене расправе штамиају се нај 
нрије у „Љет<»иису“ а носље остаје право 
и нисцу и „Матици“ да их могу ирештам- 
иати иосебице.

Из славне скуиштине „Матице Срн- 
ске,“ у Новом Саду 12./24. октобра 1896.

Предсједник „Матице Српске
А. Хаџић С. р.

Др. Милан Савић с. р.
секретар.

— „Матица Срнска“ расиисује из 
Фонда Јована ил. Наке Вел. Миклушког за 
годину л897. ове наградо и тражи да се 
за њих нанишу :

I. 0 в а д ј е л а :
I. ) Роман, драма или шаљива игра, 

приповијетка или новела пз српског живота. 
Награда од 50 до 500 Фиор. — Рок Петров- 
дан 1897.

II. За саставке за „Љ е т о п и с:“
1. ) Студија, монограФија или расправа 

из сриске историје.
2. ) Студија или расирава о бројном, 

иривредном и иросвјетном кретању народа 
српског.

3. ) Студија или расирава из српске 
књижевности.

4. ) Земљонисна или етнограФСка ра 
справа, или путониси ио српским крајевима 
и земљама.

5. ) Студија или расирава о музичкој 
умјетности у Срба.

Награда )е за сваку такву студију, 
расправу или монограФију од 50 до 150 
фиор. према величини и вријсдности дјела.

Дјела на расписане награде не могу 
писци шиљати нод својим именом, него 
ваља да означе дјела своја нотипсом или 
знаком. Име, ирезиме, каракгер и мјесто, 
гдјо станује писац, ваља у особитом писму 
наиисати, нисмо запечатити и обиљежитн 
са оним истим знаком или натпнсом, који 
је сиоља на самом дјелу.

Само ће се она нисма отворити, на 
којима је исги натпис или знак, који се 
налази и на дјелима, којима се награда 
досуди. Остала ће се писма сналити.

Рукониси се не враћају.
Награда се издаје гек онда, кад иисац 

ноднесе дјело наштампано, осим ако с 
„Матицом“ о том што друго не уговорн.

Награда се губи, ако писац не изда 
дјело своје на свијет за годину дана, а 
међутим није што друго уговорио.

Писац је обвезан од свог награђенога 
дјела, кад изађе из штамне, устуиити „Ма- 
тици“ 25 комада.

Чланци и расираве за „Љетонис“ као 
и награђсне новеле и нрииовијетке штам- 
иају се најприје у „Љетопису/ а посљо, 
остаје ираво п иисцу и „Матнци/ да пх 
могу нрештамнати и носебнце.

Прсма количинн преосталога новца 
пМатица“ је вољча нримаги и чо вријадно- 
сти награђивати идруга научна иоиуларно- 
научна и забавна дјела, остављајућинисцима 
на вољу, да могу слободно бирати предмет.

Нарочито се напомиње, да је славна 
скуиштнна овластила књижевно одјељење 
и одбор, да могу издати награду и оним 
чланцнма и дјелима, која дођу и мпмо 
расписане награде или која су већ стигла, 
па се налазе на оцјени, н т.» у течају го- 
дине, и, ирије главне скуиштине, ако књи- 
жевно одјељсње нли одбор пронађе да ири- 
иослати саставци заслужују награде.

Из славне скушитине „Матицс Срп 
ске“ у Новом Саду 12., 24. октобра 1886.

Предсједник „Матвце Српске." 
А. Хаџић <*. р.

Др. Милан Савић с р.
секретар.

(Срби и Бугари.) Биоградски „Народ“ 
иише : Сјутра по подне добићемо миле госте. 
Двјеста младих Бугара великошколаца до- 
лази нам у ноходе, н наша се великошкол- 
ска омладина спрсма, да своје другове из 
СоФије брацки дочека и угостн. Увјерсни 
смо, да ће се и наша нрестоница у томе 
нридружити своме нодмлатку, како бисмо 
сви скуиа дали израза и својнм осјећајима 
п своме разумијсвању овако лијепих ио- 
јава, које морају бити утјешне за сваког 
увиђавног родољуба сриског и бугарског.

На млађима свијет остајс! Посгарајмо 
се да им не оставимо свијет раздора, мр- 
жње н ропства; да пм не оставимо исна- 
штање наших гријеха, ного усавршавање 
наших тековина. У нашој слози, наш је 
спас на овом пашем балканском огњишту. 
Увијек су нае завађали они, који су о свом 
себичном добру, а о нашем и српском и 
бугарском злу радили. Нашим се свађама 
трећи смије, од наишх се завада трећи ко- 
ристи. Овс узајамно носјоте српско и бу- 
гарске омладине, чија младалачка душа пе 
зна за притворна лукавства, доказ су нам, 
да је побједила у њихову срцу брацка љу- 
бав, у њиховој глави родољубива увпђав- 
ност. Слога, братство, заједница, нека нам 
увијек буду знамења, иснред чије ће ви 
еине и чврстоће нестати свих сићушних, 
тјесногрудих, г.чупих размирнца око фило- 
лошких досјетака, егиографских Финоћа и 
геограФских линија.

Добро нам дошли, млада браћо ! Збли- 
жите се, загрли те се, завјерите се једна 
другој, српска и бугарска омладино! Биће 
вам заслуга у толико већа, народна захвал- 
ност у толико тоилија, што вае ми, ста- 
рији ваши нијесмо увијек у томе добру 
учили и иаметно упућивали.

Дај Боже да увијек Бугарин из Ср- 
бије и Србин из Бугарске ноноеу са собом 
осјсћање, да су били као код своје куће.

Још једном: добро нам дошли !

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, I новебмра.

(С Двора) ЈЊегово Впсочанстно 
Господар прнмио је на Митров дан у 
звапнчној аудјенцији г. Февш пату 
изванредпог посланнка п опуномоћеног 
министра 1В. В. Султана на Цстиљу. 
Његово Превасходство г. Февзи паша 
иредао је на аудјенцнји Његовом Ви- 
сочанству ордене ШеФеката у брилан 
тима, што је Њ. В. Султан иоклонио 
Њ. Ц. В. Великчј Књагнљп Милици, 
Њ. К. В. Књагињп Напуљској н Њ. 
С. Књагињпци Апи; п сребрне и 
златие медаље Интијаза 1Вег<>в>м Внсо- 
чанству Књазу Пресголонасљеднику и 
Његовој Свјетлостн Кљажевпђу Мпрку. 
Г. Февзи-пашу допратпо је у Двор н 
однратио г. команднр Митар Марти- 
новић у дворекијем нараднијем колпма. 
У вечер је био у Двору објед у част 
његову.

(Митровдан ) На Митровдан, пмен- 
дан Њ. С. Књажевиђа Мпрка, нослије 
св. литургнје, у дворској капели, било 
је благодарење у присуству Впсочан- 
ствене Породнце и државннјех велико- 
достојнака. Ноелије богослужења Ње- 
г<»ва Свјетлост младн Књажсвић примао 
је честитке у свом дворцу.

(Дан вјенчања Њих. Височан- 
става.) У недјељу, 27 октобра, као на 
дан вјенчања Њнховнјех Височаистава, 
бнла јс архијерејска служба у Влашкој 
цркви, са благодарепијем. Богослужењу 
су ирнсуствовалп : 1Вег<>в> Виеочанетво 
Госнодар, државнп велико петојницн н 
нуна црква иарода.

(Позориште ) > 1а Митровдан у вече, 
а у славу нмсндапа Њ. С. Књаже 
внђа Мирка, бпла је свечана прсетава 
„Књази Арванита“, драмског чпна од 
Н>. В. Књаза Нпколе I, у иашсм тек до 
вршеном позоришту у Зетском Дому. 
Престављала је дилетаигска дружииа, 
к<»ја сс овс вечсри првн иут нашој 
нублпцп ириказала. Вал»з да призиамо, 
ча је <<па дружина добр<» еастављсна, 
и да је као првн иут доста добро

престављала ове вечери, нремда је 
бнла само у 5—6 дана <»ва престава 
приређена и научена. Г.чумци су и п<> 
једини п нрп свршетку сви скупа би.чи 
анлауднранн. Ако ова дружина насга 
ви нредставе добром вољом, коју је 
већ исказала, ми ђемо ове зиме про- 
веетп лпјепијех вечери у напн-м лије- 
иом иозорншту. Прије преставс нзго 
ворио јс са нозорнице управитељ позо 
рншта г. ироф. Павле Поповиђ сљедеђп 
поздрав, нарочито сијеван од Р. Цр- 
ногорца и Црновјнпанина :

Уз славна дјела Књаза Пјесника
Којима с’ дичи сва Црна Гора,

И ,.Књаз Арванит“ засијао је
Ка свјетла луча с неба озгора !

Он се у овом просвјетном дому
Први пут сада нредставља ево;

За приијер братске љубави, слоге —
Спнцима Својим Кљаз га јо спјев’о :

Да иутем слоге браткнске греду,
Љубећи народ и земљу милу,

. Те да нам Црну Гору поведу
Једпнству Српском, меељноке цпљу.

А са „Балканском Царицом“ дивном
И ово дјело душу нам пита,

Па из харности кличемо радо :
Живио Пјесник „Књаз Арванита“.

Овомс ноздраву одазвало се бур- 
по клпцање одабране публике : ,,/Кпвио 
Књаз ПјесннкПа је музика засви- 
рала народну химиу, која је стојеђкн 
саслушана. Послије нреставе оиет је 
Узвншсни Пјесннк бно иоздравл.ен 
громкијем клицањем : „Живно !“ Пре 
стави су изволнли ирнсуствовати како 
Њ. В. Књаз Пјесник тако и Њ. С. 
Књажевиђ Мпрко; а осталу су иублн 
ку састављали нарочнто позванн из 
свнјех кругова цетињског грађанства.

(Одликовања). Њ. В. Султан изво- 
лно је одликовати Г. Вој. Сима Поио- 
вића министра Просвјете и Госи. Др. 
Вогшппђа мпинстра Правде I. степеном 
Меџнднје: г. Ваја Гардашгвиђа Унр. 
Вароши Цетиња П ијем ст. Меџидије; 
г. Шипра Огњеиовпђа секр. мпн. Фипап- 
ције, г. Мила Мартиновића секр. мин. 
војеног, н г. Стева Татара секр. мин. 
унут. дјела Ш-ијем стененом Меџидије; 
г. Илију Вулетиђа секр. мин. иностраних 
дјела, г. Андрију Вукотиђа окр. капе- 
тана н г. Мпла Церовпђа ордонанс 
ОФицира 1У-ијем степеном Меџидије.

(Велика штета од поплаве.) До 
ономадне у сриједу нмали смо за не- 
колнко дана таквс великс кишс са 
јаком југовином и грмљавином да се 
најстарији људн нс сјећају тако дуго 
уиорне олујине, која је учинила толике 
штете, да се за сида не могу нп из 
далека процијенити. Равна Зета је 
поилављена до Ботуна, како од старне 
језера које се подпгло, пгг<> л.удн не 
иамте. тако од стране ријека, које туда 
теку. Парод се спасавао на чуновима, 
и превозпо иа Врањину. и слава Вогу, 
шт<> сс зна, ипје ниједно чељаде ноги- 
нуло; алп је нодавл.ено доста стоке, 
н сва житија остала су под водом. На 
првн глас толике нссреће, у уториик 
нођу, Њ. В. Господар п »хитао је на 
Ријеку, н у сриједу је својим парабро 
диђем био у Зетн, да народу номогне 
што се може помођи. Присуство Њего 
вог Височанства и ова Његова очинска 
брнга народ је утјешила и охрабрилњ 
Мпрков мост на Сптници вода је разва- 
лила. На Внру вода је нарасла толико 
да је захватн.ча г<»рње иодове куђа; а у 
Лнмњанима, у Црмници, зсмља се нро- 
снјсда, п некс.чико је куђа срушено. 
Њег<<во Височанств« Госнода јутрос 
је похптао у Црмнпцу, да па лицу 
мјеста нзда пуждпе наредбе. С Данн 
ловаграда јављаЈУ, да је п<> Бје.лпиав 
лиђнма вода ионпјела нишс стогова 
сијсиа и кошара жнта, и друге иото 
нила, такођср многе усјсве иотоннла и 
поннјела. Такођер је у Никшићком 
пол.у вода учини.ча велнке штете усје 
вима п нрихватила сијена „а нека 
мјсста. Из Оцпња јављају, да сс Загањ 
ско блато састанило с морсм. ()д Во- 
јане до близу варошн све њ-тоиљено. 
Народ блнжи брдијама спасао се; 
оста.ш су тражт.ш спаса н<> древади и 
но крововнма куђа. кличуђи иомођ, 
која нм се нружа. Што сс зна нпје 
бп.1<> утонљен <ка, а.ш је жито п<»х 
водом остало н жпво јс страдало. 11о

овоме се већ може суднтп, да је народ 
иретрипо од овијех ноплава огромне 
нггете. Ми ђемо у идуђе.м броју поку- 
иптп тачније податке н нодробпије 
изложитн ову велнку несређу, што нас 

Ј’е иостигла.
(Из диплотатскијех кругова.) Г.

Варон Гуденус првп секретар а. у. ле- 
| гације именован је шамбелпном Њ.

Вечичанства Цара Франца ЈосиФа.
(Колски пут) од Котора до наше 

гранпце тако је нокварен од велпкијех 
вода. да је наша влада добпла званнчно 
нзвјешђе нз Котора, да се не зна, до 
кад ђе бпти ионрављен.

I
(Српска Књижевна Задруга у Црној 

Гори.) 11<>н1т<> је Управа Задруче ријешила 
да <»ве годинс раније разашаље сва издања 
V ог кола, те је зато и ограничила уиис 
до конца новембра т. г. то ес овијем пози- 
вају евн Задругари из Црне Горе да похи 
тају е улозима, јер су већ готове 
с в е к њ и г е о в <> г о д и ш њ е г К о л а,

ј а и крајње је вријеме да се новац и сиисак 
ј пошаље. Д о б р <> б и у <1 и н и д и г. г. 
I Задругари из Никпшћа, Подгорице, Данилов 
I града, Колашина, Андријевице, Бара, Ул 
; циња и т. д. к а д б и с е и о с т а р а л и 
ј з а ј о ш к о г а н о в о г ч л а н а. Г. г.
, учптељп наших основних школа могли би 
ј се заузети да се за школску библиотеку 
1 Задругина пздања добављају — ако не и

сва досадања, а оно бар унапрпјед, јер и 
; онако еу школске библиотеке сиромашие.

За о с н и в а ч е улог је 5 Фиор., а за 
у л а г а ч е 3 Фиор. годшпње. (Разна удру- 
жсња, читаонице, школе и т. д. могу бити

■ само о с н и в а ч и).
За У-то Коло обновили су уиис и

■ положили улоге ова госиода :
Оснивачи:

1. Високонреоевећенини Митронолит Г.
МитроФан ;

2. Г. Војводл Симо Иоповнћ Министар
Просвјете ;

3. „ Милован В. Т. Џаковић Окружни
Капетан ;

4. п Јово Пегков Ковачевић чиновник
руског консулата у Солуну ;

5. „ Џротођакон Ф. Радичевић секретар
Митрополије;

6. „ Јово Љенава уирав. ироФесор ;
7. „ Библиотека Гимназије и Богослов.-

Учит. Школе :
8. „ Друштво Џетпњске Читаонице ;
9. „ Саво Радуловић сек. Вар. Управе ;

10. „ Лука Јововнћ учитељ ;
» 11. „ Др. II. Миљанић шсф санитета ;

12. „ Илија Хајдуковић управитељ Лаба
торије ;

13. „ Павле Вујисић сек. Вел. Суда ; 
ј 14. „ Васо Ннпер трговац;

3 а У л а г а ч е :
1. Г. Никола Даковић ;
2. „ Ристо Таминџић-Сточанин ;
3. „ Јово Герун ;
4. „ Јово Д|>еч Књаж. дворски Апотокар;
5. „ Кнез Др. Јујо Војиновић;
6. „ Лазар Дамјановић гимназист ;

1 7. „ Миро Гломазић „
ј 8. „ Вељко Поновић „
■ 9. „ Александар Поповић „
1 10. „ Марко Бан „

11. „ Монах НићиФор
12. „ Митар Вукчевић учитељ.

Ц е т и њ е, 1. Новембра 1896.
Повј< реиик Друштва

П. М. Поповић.

Р А 3 И Е Б И Л> Е III К Е.

(Руско звоно на котоличкој црк- 
ви.) Прије нсколико даиа подигнуто је 
на звоник цркве Јована Јеванђелиста у 
Шателеролу, звоно, које је тој католичкој 
цркви даровао православни руски цар 
Никола II. Цар је ово звоно даровао ша- 
телролској цјжви у епомен борављења 
руске компсијс, коју је царев отац цар 
Алекеандар III., нослао у Шателерол да 
надгледа нзрађивање иола милијуна пушака 
ренетирака за руску војску у тамошњој 
гласовитој лпвници и радионици пушака. 
Сам цар Ннкола израдио је нацрт за ово 
звоно и сзставио натнисе на руском и Фран- 
цуском језику. Зионо се з»»ве у часг његова 
<>ца и њсга „Александар Никола,“ а нат 
писи на њсму гласе: „Звоните мг.ру и 
братству народа !и и „Д ар. Њ. В. Николе II., 
цара све Русијс, храму св. Јована Јеван 
ђслиста у Шателсролу.и

(Вј ештачки начнн нрављења зла- 
та.) — Од ирилике нрије два мјесеца 

ј стиже из Амсрике вијест, да је једноме 
; од тамшнњих хемичара ношло за руком, 

да нјештачким начином нроизводе злато.
, Вијест је га примљона или с осмјехом или 
! јасном сумњом у њезину исгинитост, јер 
* како је стар проблем нр кљења злата,
. тако су исто стари и насколики узалудни 
ј тжушаји, чињени у тој цјељи. Још на 400 

годнна прије наше хронологијс, нанисао је 
1 Грк 3'тмос кшигу о кјр|птлчкој нроизн”-•

«
и»и злата и «>д тога д»»ба. к.к> што јс ц.»- 
знато, бавило се много учсних људи гамс,



да изнађу рецепт за нрављење злата, али 
вазда са вјечним неуепјехом. Будући је та 
вијест потекла са америчког извора, то је 
јако осумњичена. Али, норед свега, бике 
ипак у томе нешто и истине. Тако се 
сада јавља, да се већ основало другптво, 
за екеплоатацију тога новог проналаска 
хемичара Еменса, чиј се проиалазак оснива 
на томе, да се сребро претвара у злато. 
Еменс зове тај нови метал Паг^еп1аигиш 
(среброзлато), па нрема томе назвало се 
и друштво Тће Аг^ен1аигига 8уп(Нса1е.“ 
Пнводом тим иримјећује Ханри де Парвил 
у париском листу : Јоигпа1 Јев Пећа1з“ : 
Госиодин Еменс не износи на јавност тајну 
своје процедуре. С тога ће свакоме бити 
допуштено да остане у неповјерењу све 
све дотле, докле му не дође баш у руке 
Еменсово злато. Изгледа да г. Еменс не 
гради илузије као нредходници његови. 
Није све злато, што се сија. Још прије 
њега знаменити научњаци и изналазачи 
тврђаху, да им је иошло за руком у малој 
количини иретворити сребро у злато. Тако 
у год. 1893 израдио је Сагеу Ееа од 
сребра метал, чије Физикалне особине 
бјеху врло сличне Физикалним особинама 
злата, али хемијске особине инак осташе 
као хемиске особине сребра. Едисон се 
бавио и промјеном метала и иошло му је 
за руком, да добије метал, који је, вели, 
имао: боју, тврдоћу и остале Физичне осо- 
бине злата. Тесла је иостигао такођер 
исти уснјех, када Је Х-зраке нуштао са 
сребрног електрода на сребрну таблу. 
0 проФесору Ремсену давно се говори, да 
умије промијенити сребро у злато и да 
се сада бави принремањем нове сиравс 
за ту цијељ. И тај ироблем узима се с 
разног гледишта. Па ииак, иокрај свега- 
не изгледа, да је то нитање срећно рије, 
шено. Не треба много иолагати на ријечи. 
Еменс, модерни алхемиста, признаје, да се 
послужио иснитивањима Сагеу Ееу а, који 
бјеше објавио, како се можо добити течни 
раствор сребра. Новом методом раство- 
рио је, вели, сребро хемијеким начином па 
је, на тај начин добио метал, који већ 
није сребро, којо је већ престало битн 
сребро и које има Физикалне особине злата, 
бјеше му иотробно име. Пазвао га је 
„аг&еп1апгит“ то јест, среброзлато. Има 
нотнун изглед злата. При тој иромјени 
губи се истина четвртина тсжинс, али је 
ириход инак велики, да би оиравдао по 
станак друштва, које у ексилоатацији тра- 
жи користи. Даље изводи Француски нау- 
чар, да сво троба с резервом иримити, 
јер да би се збиља злато могло добити, 
ту би се могла десити не само Физикална 
промјена, већ и хемијско-молекуларна. То 
Еменсу није пошло за руком. Што јо 
пронашао, то већ није више сребро, али 
није ни злато. На сваки начин Еменс је 
иоштен, јер нов метал није назвао златом, 
већ среброзлатом. С тога његови акцио- 
нари могу бити задовољни. Права и истин- 
ска ироизводња злата неће још за дуго 
бити омогућена. Али ииак Еменсов прона- 
лазак може бити, нарочито Америчанима,

од велике користи. Промјеном сребра у 
неко злато било би ријешено питање и 
сребра и злата и оба кандидата, Бријан и 
Мак-Кинлеј могли би се сиокојно загрлити. 
Тим би начином у исто вријеме та про- 
мјена била ријешена и за цио остали 
свијет.

гаириниажог нор. бирг.
ЦАРИГРАД, 28 октобра. — Го- 

вори се да ће Каратеодорн паша бити 
наименован за министра иностранпјех 
дјела, и да Султан намјерава једног 
хришћанкна иоставитн за министра 
унутрашњоети, да пссвједочи одлуку, 
да остварн реФорме.

ЛОНДОН, 29 октобра. — На 
банкету код лордмајора маркиз Салн- 
зберн је држао говор, у ком је изја- 
вио односно Турске, да је пнглескн 
народ једнодушно противан усамл.еној 
акцији. Инглеска пристаје уз јеврон- 
власти, јер држи да је то једино сред- 
ство, којнм се мпгу остварити реФорме.

ФИЛИПОПОЈБ. 30 октобра. — 
Вијести из Цариграда доносе да су 
Турци у селу Еверску код Цезарејс 
стотину Јермена убплп и многе куће 
јерменске онлачкали. Власти да нијесу 
у стаљу да зауставе нокољ.

ЦАРИГРАД, 30 октобра. — По- 
тврђује се намјера набавке 500,000 
хаузеровијех иушака и 50—100 мплпона 
Фишека, п круповннх тоиова за Ерзе- 
рум н Адрианонољ.

СОФИЈА, 30 октобра. — Књаз 
Фердпнад дочекао је на станици Нели- 
дова, који нотује у Петроград, и с љим 
је дуго говорио. Франц Јосиф послао 
је Петрову своју Фотографију, на чем 
му је Кљаз Фердииапд топло захвалио, 
јер у томе види одликовање своје 
војске.

ЈОХАНЕСБУРГ, 31 октобра. — 
Трамсвал тражи милиоп стерлинга 
накнаде за инвазију Џенсонову.

ВИОГРАД, 31 октобра. — Усљед 
великијех киша у западној Србији 
иоплаве су учнниле великијех штета.

ПАРИЗ, 1 новембра. — Усљед 
ннтериелацнје о црквеном конгресу у 
Рајмсу, и дотичне изјаве владине, ка- 
мара је примнла дневнп ред, којн пз- 
ражава влади повјерење, са 324 иро- 
тив 225 гласова.

БИОГРАД, 1 новембра. — Усљед 
поплаве моравске долине комуникација 
жељезница прекннута, више мостова 
порушено, вароши и села на Дрини и 
Морави поплављена.

КЊИЖЕВНИ 0 Г Л А С.

Изишио је из штампе дјело:
Индијске пјесме

Књига лрва

Р А М 0
и р е в е о

Симо Поповић
Цетиње, Државна Штпмпарија 1896.

Цијена 80 новч.
Може се добити у Котору код 

Кљ. Црног. агента г. Петра Рамадано- 
вића н у књижари Државне Штампа- 
рије на Цетињу,

Изашла је нова књига

ПЕТАР II ПЕТРОЗ^Ћ-ЊЕГОШ

КАО ВЛАДАЛАД
н а и и е а о 

Л. Томансвић 
Цешине 1896 

Држаина Штамнарпја.
Цијена 1 фиорин

Наруџбнне се шил.у књижарници 
г. Маркн Лукинн Инпнишевића, а 
може се добити и код Књнж. Црног. 
агента г. II. Рамаднноиићн у Когору.

Јављамо свијема пашијема сродници- 
ма, нријатељима и знанцима тужну вијест, 
да ее иаш никад непрежаљепи муж одно- 
сно отац :

ЛУКА НИКОЛИН ВУКИК,
29 ов. мј. у 65-тој години свога живота нри- 
јеком смрћу у вјечност пресслио а 30-тог 
истог предат матери земљи. —

Јављајући ову по нас тужну вијест, 
неможемо нронустити, а да не изразимо 
нашу најтоплију захвалност браћи Добр- 
љанима, који у великом броју учествовагае 
у нашој жалости, и тијем у неколико 
наше болове ублажише. Срдачна хвала 
свештенику Павлу Рајковићу. - Особита 
иак хвала грађанима вароши Цетиња, 
који по тако рђавом времену, не жалигае 
труда доћи у всликом броју, да учествују 
при сироводу, те својим ирисуством сиро- 
вод увеличаше. Такођер нека је хвала и 
свијема онијема, који нам телеграФично и 
нисмено изјавише своја саучешћа. 

Добрско Село, 31 октобра 1896. 
ОжалошБеии:

Супруга: Стане; синови: Мираш и Лале; 
шћери: Маше и Киће, са осталом 

родбином.

0 В Ј А В А.
Медо Смаидов Оручевић овдашљп 

трговац изашао је презадужен, због 
тога се овим нозивају сви љегови ду- 
житељи, којима је заостно дужан, да 
иоднесу нотпиеатој управи иисмене 
рачуне од чега пм п колико дугује.

Којн дужптељ не бн иоднио своја 
потраживаља најдаље до 1. Новембра 
ов. год. посље му се неће никакво 
потраживаље у обзир узети. 

Подгорица, 28. Септембра 1896.
Број 883.

У11РАВА ВАРОШИ ПОДГОРИЦЕ
(4-4)

Обавјештај.

Просуо се глас, да дајемо 
ј новаца с врху хипотске, те с ови-

!
јем обавјешћавамо поштовану ну- 
; блнку да је наша компанија „трго- 
» вачка^ а пе банкарска, и од еад 
свако питаље за зајам новаца, 
неће му се узетп у обзир. 

јЈ Подгорица, 3 еептембра 1896.

!
Тће апд1о-топ1епедпп 1гаЛпд Со., 1_1<|. 
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Уроднцк : Др. Л. Томановић. Издавалац: Држа&на Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


